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Sei V ein OCR) konservativer Vektorfeld
④

(d.h . If c- 0 mit V= Of ) damn gilt :

Yi,j=n -
. - n §¥- - 1%1--0 b-✗☐

c- r (t)

Bemerkung : dive Bedingung ist nicht nur eine notwendigo Bedingung fiir die
Existent von einem Potential , es ist auch eine hinreichen.de

Bedinging .

( Satz von Poincaré Satz 8.7.2 Sk)

II. 5.6 Beemerkung
Beispiel fiir Benuttung des Kor .

R2 V14
, xD :-( 2¥?)

Frege : Ist dieses Vektorfeldkonserrativ ?

I ✗v14
,
✗2) = 214×5 dx

,
+ Zxzdxz ← 1-Form

✓

Frye : Kann man duals df schreiber ?

¥12k) - (214×2) = 0-44×2 =/ 0

④ ⇒ somit : Vin , Xz) ist nicht konserrativ .
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Beweis von dem Satz II. 5.3

Sei fed Crate )

flxn , Xz) = (0,0)

Frege : haben wir ¥(8¥) can -_ ⇐ (E) com ?

↳
um diise Fruge zu beantnorten ,

werden wir eine geuisse Formel
4 male

benutten
,
und zwar. - . 11 Pause in dem Beweisll

↳
wir beweisen zuerst diese Formel :

→

g ( ✗ the;)
-

guy
= 1¥> ei hat

✗thei

yltt ✗+ the; mit t c- [0,1]

gcxthei )
- gW=§dg = [¥, z§j ( ✗+the;) dÑ- dt =÷: a

=h§¥?- (✗+ the;) dt{
⇒ g.www.ygg.m.n.nu. ④

Nun fahrennir water fort wit dem Beweis . . .

→ wir erstellen ein infinitesimals Rechteck :

kez= (o , k)
✗ > * heat kez __ ( h, k )

(o,tk) -
tk" Ch

,
tk)

dxz ^^ ^ 2- it : egalobznerst dxn damn DX
,
Oder

✗ ✗ dxz and dxn
,
wir Landen

010,0) %✗
,

he
,
= ( h

,
0 ) anf ch, k)

Ihk=f Chik) - flh , 01 - (flo, k)- flops) 5- f
✗=(0,0)

ch.tk#F&&lo,tkIdtg=f
✗= ( h , 0 )



⇒ Ihk= f Chik) - flh , 01 - (flo, k)- flops)=k§^°¥Ch , tk) - 8¥ 10
,
tk) dt

g-
I

/ /
0×2

✗= 10
,
tk)

kh¥(¥) Csu , tkldsdt
glxi-heil-glxl-hf.it#.-Cx+thei)dt

⇒ ¥g= tanks
- fin,iÉw - f'" ")=§¥(¥ ) csn.tw a) a- → E.⇐ f) '" "

hk

"

=
flu , kl

- flak) - ( fchio ) - fG°D=§^¥(¥) (sh.tw d) ds → ¥ f) 1901
hk

Kow
. gegen ☐

III. 5.7 Definition 17.5.2 Sk . )

f heist von der Klasse Cm (d) R offer in IRM falls alle part . Ableitungen

¥; von der Klasse Cm" Sind .

Sei f c- C
" ( R2 ) heist : mr komen 4 Ableitungen von f nehmen & sie

Sind stetig .

f))) ist stetig .

un
doch : das ist ein mess !

⇒ Satz von Schwarz :

=

d" f
dxioxi

d.h
.
i. A : m c- IN

't
f c- Cm ( IR

") IN* = AN 183

in
,
iz ,

-
. . in C- { 1 , . . . , n }

i { a . . . m } ↳ { ^ . - n }
dmf

E. (¥. - .
- (¥7m )) = oxi . - - oxin

= %



✗k= Antahl von ij = k

✗ = Can
,
.
- .

,
✗n) c- { 0 , - . -

,
m}
"

FÉ, ✗i=m

→ Doch Wann machen wir so ride Ableitungen ?
→

Taylor- Polynome
Wieder hooking : Analysis 1 : Theorem 5.7.4 Kowalski

,
Satz 5.5.1 Sk

.

f. c- Cm ( IR)

fly)=
dkf

µ ,
IN lYÉ + ddmxt-mlz-I.GL?m-Tayorentwicklung

2- c- [✗ , y
]

Aber Narum ist die Taylorentnicklung so wichtig
?

- > Funktionen mit Polynomen approximieren. . .

Tmf✗ ( y ) = É
t
'"
""
ly I fly ) - Tmfxly > 1=0him

k=1k# y→× i ✗-yin
Polynom der Variables y[

Moral der Geschichte : wir haben es geschafft, unsere Function durch

ein Polynom tu approximieren

Polynone Sind einfache Funktionen ! :)

- > Je gnisser m , des to pñiziser ist die Approximation ! :)

wet : I ✗- yMa Ix- y 1m
-1

→ Taylorapproximation in IR " : Philosophie ist genan gleich mi in
IR ( Arran) . Doch 1

.

:

Achtung Notation .

→ Wir machen nun dasselbe fiir IR
" t :)



Sei f c- Cm ( IR
" ) ✗ y

y , ✗
C- Rn '

Xt

I
✗+
== G- f) ✗ + ty t c- [0,1 ]

1011-1 := fcxt)

1010) = flx)

local = fly )

G-- t 1→ fcxt) ist Cm
y

&m=¢w+iÉ
,
dI¥wtÉ^+I÷dI¥ (5) m-tesc-co.is

t
t=n FehlerternÉ

⇒ HI = dat flu - tix + ty)

=/dfcxt.dz/t--dfcx+,.ly-NKettenregelV2

=¥,¥,

1×+1 - (Yi - xi)

d¥-zlH=iÉ
,
.¥¥§✗i

,

1×+1 lyin- ✗ iz) (Yi, - ✗
in )

k

dkol
d.tk
(A) = ¥, §=, - .

. É dkf
in dxindxi,-

- - dxi
,

1×1 ¥4 ( Yij - ✗ ij )
-

Polynom anf.IR
" mit Grad k



II.5.8 Satz 17.5.2) Taylor Entwickbung
f c- Cm (Mn) y , ✗

k

fly ) = fast 1- £ dkf
¥1k! ii. - ik-4 dxi, - - - dxik

4) ¥(yij - ✗g.)t-m.IO
"

f
ii.-in-ydxij-dq.nl/5)jT=lYij-xij )

7%-6,1] Xg = 11- 3) ✗ + By

Bsp : IRZ n=2
,

m=2
i,=z iz= , in -_ 1 1-2--1

fly)= flat 8¥ a) Cy, - a) +8¥ a) lyz- ✗a) + §%¥, (✗g) ly,-✗it
in__2 1-2--2

+ §¥¥ (✗g) lyn-✗a)lyz- E) + §%¥µ (✗g) ly,-✗a) Cyz-E) + §¥¥z (✗g) lyz-✗I
--

in __ I iz=2
diese 2 Terme Sind identisch !


